

# 曾蔭權勉青年：態度決定命運

## 積極樂觀面對未來 放眼神州抓機遇



■曾蔭權指出，要抓緊「十二五」機遇，年輕人必須擴闊視野，及在心態上做好準備。  
香港文匯報記者曾慶威攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）國家「十二五」規劃為香港未來發展帶來了機遇，但能否把握這「黃金機會」，實際掌握在香港人自己手中。特區行政長官曾蔭權表示，年輕人要善用香港的優勢，捕捉國家發展的機會，除了要增加對祖國發展的認識外，還要學好「兩文三語」、擴闊視野，及抱著積極樂觀的態度面對未來。中聯辦主任彭清華寄語年輕人要珍惜時光，珍惜自由，珍惜祖國，志存高遠，腳踏實地，勤奮學習，關心社會，做個有「愛心、承擔、修養、本領」的人（相關新聞刊A9版）。

### 曾蔭權演講要點

- 一、「十二五」將為香港帶來重大機遇：
  1. 國家擴大內需，有助香港服務業及在內地的港資製造業發展；
  2. 國家推動產業結構轉型，可為香港6項優勢產業爭取更大的發展空間；
  3. 國家推動人民幣區域化和國際化，香港可發展成為人民幣離岸中心和國際資產管理中心；
  4. 國家積極在文化、國際事務等方面發揮更大的國際影響力，香港可發揮橋樑作用；
  5. 粵港澳加強合作，共同建造亞太地區最具國際競爭力的城市群。
- 二、國家未來的發展，會為香港帶來大量的機會，意味香港年輕人在就業或創業方面都有更廣闊的選擇。
- 三、香港年輕人要捕捉這些機會，必須：
  1. 以《十二五規劃綱要》作為起點，增加對國家發展的認識和關注；
  2. 要善用國際化的教育和社會環境，發揮「兩文三語」的優勢，並放眼世界潮流，了解國際趨勢，擴闊視野；
  3. 不怕嘗試、不怕競爭、不怕失敗，以更加積極、樂觀的態度面對未來。

#根據曾蔭權演講內容整理  
■製表：香港文匯報記者 鄭治祖

由香港青年協會青年領袖發展中心主辦、1000名來自香港各學校優秀青年學生參加的「香港青年領袖論壇2011」於昨日舉行，論壇主題為「我要起飛」。曾蔭權及彭清華應邀出席主禮，並致辭勉勵青年們把握國家「十二五」的發展與機遇，而開幕式後，香港多名知名社會領袖包括錢果豐、張子欣、曹仁超等與青年精英互动交流。

### 借《小明上廣州》 促細讀「十二五」

曾蔭權在致辭時，首先借用網絡上熱爆的兒歌《小明上廣州》為引子，指歌詞點出了內地和香港的密切關係，反映出內地和香港山水相連，息息相關。國家的發展，與香港社會以至個人的發展都有很大的關係。

他說，國家最近出台的《十二五規劃綱要》，所提出的重點發展方向，為「連繫神州、接通世界」的香港增添了很多新角色，帶來重大的發展機遇（見表），而對香港年輕人來說，這意味著不論是就業或是創業，都有更廣闊的選擇，「未來這一段中國經濟騰飛的時間，也正是你們在工作上大展拳腳的黃金時間」，故鼓勵香港年輕人，認真讀一讀《十二五規劃綱要》，先對國家未來的發展有一點宏觀的概念。

### 緊貼國家發展 須從兩方面努力

不過，要捕捉這些機會殊不容易，曾蔭權強調，除了要增加對祖國發展的認識外，香港年輕人應在兩方面加以努力，

首先善用香港國際化的教育和社會環境，發揮「兩文三語」的優勢，而更重要的是放眼世界潮流，了解國際趨勢，擴闊視野，這有助個人發展，也是香港競爭力的來源。

同時，香港年輕人亦必須在心態上做好準備。曾蔭權坦言，在每個年代，香港的年輕人都面對獨特的挑戰，如他剛踏足社會的60年代，面對的是人浮於事、失業率高企的年代；今日的年輕人面對的則是全球化激烈競爭，經濟增長相對較慢，上升途徑不明朗，創業成本較高的局面。

### 凡事都有兩面 拒絕洩氣負能量

不過，他強調，凡事都有兩面，「你們面對前所未有的挑戰，同時也有前所未有的優勢和本錢，可以在激烈的競爭中爭勝……社會上有時是有不少負能量，叫我們聚焦在困難和問題上，叫我們擔心，叫我們洩氣。但生活的態度是由你決定，而態度會決定命運。我希望大家時刻抱著積極樂觀的態度，擁抱明天。」

曾蔭權表示，香港年輕人有一片廣闊的天空可以自由翱翔，「當你放眼神州，更會發覺機會處處，前景無限」。不過，要對這些機遇有更深入的認識，只是像《小明上廣州》般「隨便看看」，恐怕是不夠的，故希望香港年輕人應以《十二五規劃綱要》作為起點，關注國家未來發展。

參與論壇的青年代表也表示，將繼續關心國家與香港的發展，身體力行，以低碳生活響應「十二五」規劃中包括節能環保在內各項號召，爭取更多機會發出自己的聲音。

# 特首在香港青年領袖論壇2011上致辭 (全文)

前一陣子，有一首兒歌在網上非常流行，叫《小明上廣州》，大家有沒有聽過呢？聽過的可以舉手嗎？原來大家都聽過了。這首歌除了歌詞有趣，也講出內地和香港關係的密切。我們不少人都可能和小明一樣，在內地有些「親戚好友」；兩地交通越來越方便，「上落快過鬼」；而且語言相近，有些地方也講廣州話，即使要「煲冬瓜」，溝通也不算太難。而小明讚嘆內地發展迅速，相信也是近年到過內地的朋友的共同經驗。

我用這首兒歌做一個引子，是想指出內地和香港山水相連，息息相關。國家的發展，與香港以至我們個人的發展都有很大關係。這正正呼應今日論壇的主題。

### 國家經濟與港息息相關

「十二五」規劃首次有專章講述香港發展定位和未來方向 值得關注

近日，正當大家都在關注日本地震新聞的時候，可能亦有留意到，國家的《國民經濟和社會發展第十二個五年規劃綱要》已經在3月16日正式公布。這份簡稱《十二五規劃綱要》的文件，是2011到2015年這5年期間國家經濟社會發展的藍圖，是一份承先啟後的國家發展戰略規劃，而且更首次有專章講述香港發展的定位和未來方向，值得我們關注。

對於香港的年輕朋友來說，「五年計劃」的概念可能比較陌生。但對於國家來說，第一個五年計劃從1953年已經開始。隨着開放改革，市場經濟體制確立，「五年計劃」也在轉型，從以前以經濟為主的計劃，轉向全面的社會發展規劃。大家可以這樣理解：中學學生會和大專同學「上莊」，都要在年初制訂一個工作計劃，甚至訂下一些指標，作為一年工作的藍本。當然，當我們在討論一個幅員960萬平方公里，全球人口最多，GDP位列世界第二的國家的五年規劃時，這份藍本的重要性就大得多。世界銀行首席經濟師最近指出，如果中國保持現時的增長勢頭，可能會在2030年成為世界最大的經濟體。昨天，我與他見面時，他說可能會更早一點。未來這一段中國經濟騰飛的時間，也正是你們在工作上大展拳腳的黃金時間。

### 乃緊貼現實國情教育教材

讀完這份文件 你會覺得是一堂很有意思的「認識中國」課堂

所以，我鼓勵大家花一點時間，讀一下這份文件。這份文件可以在政制及內地事務局的網頁上找到。它說長不長，說短不短，一共有16篇、62章。你未必需要很仔細地逐段研究，但我希望你看完一遍，有一點宏觀的概念，然後問幾個問題：例如，國家如何分析現時的國際和內地形勢？在未來5年，國家特別關注甚麼問題？主要的政策方向是甚麼？今後的社會經濟發展目標主要是甚麼？這會是一堂很有意思的「認識中國」課堂。

今日，由於時間所限，我想特別和大家分享幾個在

《十二五規劃綱要》提出的重點政策方向，和它們為香港帶來的重大機遇。

首先，「十二五」提出要轉變經濟發展方式，通過擴大內部需求，改變長期嚴重依賴出口和投資的情況，並會推動城市化，以釋放民眾的消費需求和潛力。這個發展方向，對香港的服務業以及在內地的港資製造業來說，是極大的機遇。此外，在協助內地城市改善公共服務、城市管理方面，香港可以發揮所長，與內地分享經驗。港鐵參與北京、杭州和深圳的地鐵建設和營運，就是一個好例子。

此外，國家將會推動產業結構轉型，意思是改變「低成本、低增值」的產業發展模式，推動服務業發展、提升製造業，以及培育新興產業。香港的服務業具有國際競爭力，可以在內地拓展市場空間，幫助發展內地的服務業。另外，在新興產業方面，我們可利用制度、品牌、技術、人才、國際化等方面的優勢，與內地合作，為香港的六項優勢產業爭取更大的發展空間，配合國家產業結構調整的方向。



■曾蔭權、彭清華接受學生代表致送紀念品。  
香港文匯報記者曾慶威攝

### 鞏固香港金融中心地位

香港是可控風險的試驗場 可以發展成為人民幣離岸中心和國際資產管理中心

第三，推動人民幣的區域化和國際化，也是十二五時期的關鍵任務。金融是香港的主要競爭優勢之一；香港是國家境外的國際金融中心，是一個可以控制風險的試驗場，可以發展成為人民幣離岸中心和國際資產管理中心，協助國家穩妥、有序地推進資本賬開放，提升國家的金融實力。

第四，《十二五》鼓勵內地企業開展境外投資合作，並主張國家積極在文化、國際事務等方面發揮更大的國際影響力。香港有龐大的國際網絡和豐富的國際交往經驗，資金、信息、人才自由流通，可以幫助內地企業向外拓展，亦可以發揮橋樑作用，為國家提升文化軟實力和擴大國際影響力。

第五，在區域經濟層面，《十二五》確定了粵港澳合作的制度安排。這是多個經濟區域中獨有的。粵港澳三地可以充分利用一國兩制下的體制特色，加強合作，共同建造亞太地區最具國際競爭力的城市群，引領周邊地區的發展。

我們可以看到，國家未來的發展，會為香港帶來大量的機會。對於香港的年輕人來說，這意味著不論就業或是創業，都有更廣闊的選擇。試想想，如果香港一直只是個割裂於內地，割裂於世界的城市，以我們資源和市場，能發展甚麼產業？我們生產的產品有多少人購買？我們的服務業能養活多少個家庭？不過，香港的故事從來不是局限於這個1,000多平方公里的小地方。因為連繫神州、接通世界，香港增添了很多新角色。今日香港不論在金融、物流、旅遊、各項專業服務、資訊及高增值服務、以至6項優勢產業等領域，都享有區域性優勢。「十二五」也表明支持香港在這些領域繼續發展。年輕人可以因應自己興趣，在不同行業盡展所長。

### 港具亞洲國際都會優勢

本地人毋須離開香港已有大量因區域經濟合作而產生的就業機會

有人可能會問，兩地逐步融合，將來是否一定要離鄉別井，北上發展，才有光明前途？我想可以從兩個角度看這問題。

首先，正因為香港扮演區域樞紐、區域合作龍頭的角，本地人毋須離開香港，已可以享有大量因為區域經濟合作而產生的就業機會。不少香港的公司都以亞太區作為服務對象。我們有超過6,500間來自海外、內地和台灣的企業在香港設有業務，聘用35萬多人。這是香港作為「亞洲國際都會」的優勢。

但換個角度，年輕人能往外闖，在外地工作、生活一段時間，又有何不可呢？不少美國人在中部出生、西岸上學，東岸工作；不少內地年輕人在不同省份成長、求學和做事。文化的差異、生活模式的不同，可以拓闊我們的眼界和胸襟，鍛煉我們的韌力。我3月在北京見過一群在北大讀書的香港學生，雖然天氣很冷，但見到他們的容光燦爛，就知道他們必定很享受當地的學習生活。我也知道，因着CEPA的便利措施，不少從事法律、中醫、運輸物流等業務的公司和專業人士，在內地都有理想的發展。根據最近的一項調查，現時穿梭香港和內地上班的香港專業人員，多達1萬4千多人。

### 善用國際化教育社會環境

發揮我們兩文三語的優勢 不要像我40多歲才認真學普通話

各位，國家的發展和香港的優勢，為年輕人提供不少機會。但要捕捉這些機會，除了要增加對祖國發展的認識外，我還有兩點小意見和大家分享。

首先，香港的成功，在於它的國際化。我們的金融面向國際，才得以成為國家金融改革的試驗場；我們的服務業達到國際水平，才可以為國家的產業增值。我鼓勵年輕朋友在兩方面加以努力。第一是語言，要善用我們國際化的教育和社會環境，發揮我們兩文三語的優勢，不要像我40多歲才來認真學普通話。更重要的，是視野。香港是大城市，但畢竟仍是700多萬人口的小地



■曾蔭權發表演講，台上下互動，與會者反應熱烈。  
香港文匯報記者曾慶威攝

方。如果能夠放眼世界潮流，了解國際趨勢，視野自然不同。我們現時每年有3,500個大專學生參與海外交流計劃。自2001年以來，已經有近15,000位年輕人參與「工作假期計劃」，浸淫在異地文化。這些國際經驗，不但有助個人發展，也是香港競爭力的來源。

### 危中必有機 前景很光明

青年面對前所未有的挑戰 同時也有前所未有的優勢和本錢

第二點意見，是關於心態。我希望年輕人以更加積極、樂觀的態度面對未來。我談了很多的香港年輕人的機會；但我也知道，社會上有一些悲觀論調，認為香港的優勢正在消失，將會在城市的競爭中被邊緣化，認為80後、90後難以出頭。我無意說新一代只有機遇，沒有困難。事實上，每個年代的年輕人都有獨特的挑戰。我剛踏足社會的60年代，一般青年教育水平較低，人浮於事，社會上也主要提供低技術工種，當時我們沒有做整體的失業統計，但是我相信60年代香港的失業率可能有一段時間是雙位數字。今日的年輕人面對的是全球化激烈競爭，經濟增長相對較慢，上升途徑不明朗，創業成本較高。其實凡事都有兩面。你們面對前所未有的挑戰，同時也有前所未有的優勢和本錢，可以在激烈的競爭中爭勝。而你們最大的本錢，就是年輕；因此可以不怕嘗試、不怕競爭、不怕失敗。社會上有時是有不少負能量，叫我們聚焦在困難和問題上，叫我們擔心，叫我們洩氣。但生活的態度是由你決定，而態度會決定命運。我希望大家時刻抱著積極樂觀的態度，擁抱明天。

各位，今日的論壇主題是「我要起飛」。因着時代的機遇、香港的優勢，你們有一片廣闊的天空可以自由翱翔；當你放眼神州，更會發覺機會處處，前景無限。要對這些機遇有更深入的認識，只是像小明「上廣州」看看，恐怕是不夠的。我希望大家就以《十二五規劃綱要》作為起點，關注國家未來發展。

我期盼各位在人生路上展翅飛翔，活得精彩。你們的成功，也就是香港的成功。謝謝！（小題為編輯所加）